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Guia 2

Actividad 3

Trabajo extra clase

Docente: Javier Alexander Prada Comas
Objetivo:

Determinar y comprender las particulas subatdmicas mediante ejercicios practicos.

Marco tedrico
¢ Qué es atomo?

Es la unidad mas pequefia de un elemento quimico que mantiene su identidad o sus propiedades

y que no es posible dividir pero si mediante procesos quimicos.

Su estructura:

El &tomo comprende de:

 Corteza: Es el que contiene los electrones, que giran alrededor del nucleo.
 Ndcleo: Este esta constituido por neutrones y protones. Es eléctricamente neutro.

« NUmero atémico: Estos se representan con la letra Z. Es el nUmero de protones que tiene el

atomo.



« NUmero masico: Estos se representan con la letra A. Es la suma de los protones y neutrones

de un atomo.
 Protones: Es la particula del nacleo de un &tomo con carga positiva.

« Electrones: Es el componente del &tomo que se ubica en la corteza de este y que tiene carga
negativa.

« Neutrén: Es el componente del nticleo del 4&tomo con carga eléctrica nula.
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Importancia del Atomo

El &tomo es importante porque es la esencia de las cosas. Gracias al &tomo podemos mezclar
algunas sustancias y automaticamente otras ya estan mezclados formando la tierra, el agua, el

fuego y el viento
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Particulas subatomicas

Protones y electrones.

—

Aunque Dalton creia que los atomos eran indivisibles e

! http://cesardedios.galeon.com/



evidencias de que los atomos tenian alguna estructura interna.

Experimentos con electricidad, espectros atomicos, radiactividad, fueron algunos de los
fendomenos que hicieron comprender que el &tomo no era tan indivisible e inalterable como
suponian Dalton y Demdcrito, y, al finalizar el siglo XIX, se descubrieron algunos de los
constituyentes del &tomo: protones, con carga positiva, y electrones, con carga negativa y casi
2000 veces mas pequefios que los protones. En el atomo, el nimero de protones y electrones era

siempre el mismo, para que fuera neutro, sin carga.

Las interacciones entre los electrones de los atomos eran las
o
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Esto es asi porque en el &tomo, protones y electrones estan electromes

responsables de su valencia y de las uniones entre distintos

atomos, y un atomo podia perder o ganar electrones

(convirtiéndose en un ién) pero no protones.

ordenados. En el centro se encuentran los protones,
formando el nucleo atomico. Rodeando el nicleo y a gran distancia de él (de forma relativa,
porque el &tomo es muy pequefio) estan los electrones. Cuando se acercan dos atomos, lo que se

acerca realmente son las capas de electrones, no los nicleos.

NUmero atémico. Elemento.

@ oY
Un atomo puede ganar un electrdn, con lo que adquiere carga
negativa y se convierte| en un anién o i6n negativo. O puede *, Tl
perder un electron y adquirir carga positiva, convirtiéndose en ‘-’L%gﬁ%@f ete’?éz;ef un

catién o i6n positivo. Pero no puede cambiar su numero de CATION ANION
protones. Por esto, el nimero de protones de los &tomos de un elemento es tan importante, ya que
permite identificarlo sin genero de dudas.

@: n‘?,de}protones Conocido el nimero de protones, sabemos el elemento de que se
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de nimero atémico, Z. Si el &omo es neutro, coincide con el

numero de electrones. Si tenemos un anion, habrd més electrones y si un cation menos.



Cada elemento queda identificado por su nimero atdmico. Si dos atomos tiene el mismo numero
atémico, son atomos del mismo elemento. Si, por el contrario, los a&tomos tienen distinto niumero

atémico, pertenecen a dos elementos distintos.

Neutrones. Is6topos.

Pronto se descubrié que los atomos de un mismo elemento, i entiendo

; . ; { Todos son dtomos %)
aunque tenian el mismo numero de protones y electrones, N0 | de carbono pero .

pesan diferente .‘,. "
eran todos iguales, sino que algunos tenian mas masa que otros. .
Como las demas propiedades eran iguales (salvo la masa) se ' : .
trataba del mismo elemento, y debian colocarse en el mismo \!

lugar de la tabla periddica. Por eso recibieron el nombre de

isdtopos, de las palabras griegas que significan en el mismo

lugar.

Por ejemplo, el carbono, que posee seis protones (y seis electrones, claro) normalmente tenia una
masa de 12 uma (unidad de masa atdmica, la unidad que se emplea para medir la masa de los

atomos). Pero otros atomos de carbono tenian una masa de 13 uma y otros de 14 uma.

El carbono-13 es muy importante en medicina, ya que algunas técnicas de diagndstico lo
emplean. El carbono-14, como ya sabras, se emplea para conocer la antigliedad de los objetos
histdricos o prehistéricos y, gracias a €él, por ejemplo, se ha podido demostrar la falsedad de la

sabana de Turin.

En los afios 30 del siglo XX se pudo explicar, adecuadamente, la existencia de is6topos, al
descubrirse una nueva particula, el neutrén, con una masa similar a la del proton pero sin carga

eléctrica, neutro (por eso se llamé neutrén).

En el ndcleo atdmico, ademas de protones, también hay

neutrones. Dos ndcleos con el mismo numero de protones Ng‘..,@;»ﬁ@@/. ——

seran del mismo elemento, pero si tienen distinto nimero de s . C |
neutrones tendran diferente masa. Asi, el carbono normal, (1‘7;’\\ X

con una masa de 12 uma, tiene un nucleo formado por 6 Zvv f;r’ibo(_o
protones y 6 neutrones (6 + 6 = 12). Pero el carbono-13, Némero

atémico



aunque tiene 6 protones, y por eso es carbono, tiene 7 neutrones (6 +7 = 13) y el carbono-14
tiene 8 neutrones en su nacleo, y por eso su masa es de 6 + 8 = 14. Los tres tienen el mismo
numero de protones (y de electrones) , 6, y por eso se trata del mismo elemento, pero difieren en
el numero de neutrones y, debido a eso, aunque tienen las mismas propiedades quimicas tienen

distinta masa.
Masa atémica.

La masa de un atomo, como los electrones son muy pequefios, sera la masa de su nucleo, es
decir, la masa de los protones y neutrones que hay en el nicleo atomico. Esa masa es lo que se
Ilama numero masico, A. Un d&tomo con nimero masico 12, tendra 12 particulas en su nucleo,

entre protones y neutrones.

El carbono siempre tiene el nimero atdmico 6 (Z = 6) pero puede tener como nimero masico (A)

los valores 12, 13 0 14, que son sus diferentes is6topos.

La diferencia entre el nGmero maésico y el nimero atbmico nos dird los neutrones que hay en el
nucleo. Para el carbono-12 : 12 - 6 = 6. Para el carbono-13: 13 - 6 = 7 y para el carbono-14: 14 -
6 = 8. Atomos, Moléculas Y Cristales 3° E.S.O. Proyecto Antonio De Ulloa. Recuperado (2013,
Enero 12) en
http://www.educarchile.cl/Userfiles/PO001%5CFile%5CPart%C3%ADculas%20subat%C3%B3

micas.pdf



http://www.educarchile.cl/Userfiles/P0001%5CFile%5CPart%C3%ADculas%20subat%C3%B3micas.pdf
http://www.educarchile.cl/Userfiles/P0001%5CFile%5CPart%C3%ADculas%20subat%C3%B3micas.pdf

Ejercicios

1. Determinar los siguientes valores de acuerdo a la formula A - Z + n para atomos neutros:

Nombre del No atémico No de Especie No de protones No de No
elemento masa electrones neutrones
4020Ca

Potasio
14 28
202 80
Cobalto
182 78

Whitten, et al. (1998).




1. Completar la tabla A para &tomos neutros

Tabla A

Nombre Numero NUmero de | Especie | Nimero Nimero de | NUumero de
Electrones Neutrones

Elemento Atémico Masa de
Protones

S2Cr

23Nb

Sacu’

+
3eFe’

Tabla B

Nombre NUmero Nimero de | Especie Ndmero de | Nimero de | NUmero de
Protones Electrones Neutrones

Elemento Atémico Masa

55 3+
>eFe

19377 Ir

25

137
seBa

1. Determinar el nimero de Protones, Neutrones y Electrones en cada una de las siguientes

especies:
Tabla 1: Determinacion de particulas subatomicas. Ejercicios de aplicacion
Elemento Protones Electrones Neutrones
24
12 Mg

% Sc




9140 Zr

2713 AI 3+

65 2+
30 Zn

108 ¥
47Ag

2. Indiquen si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Si fuesen falsas endncienlas
correctamente.

a) El nimero masico esta dado por la cantidad de protones. .....................

d) La suma de protones y electrones da el ndmero masico.

e) Observen las siguientes representaciones simbdlicas:

15 16 17
0 ] O
8 8 8

En base a ellas completen el cuadro siguiente y luego respondan las preguntas:



Representacion

Simbolo

Protones

Electrones

Neutrones

$S0N iSOtOPOS?.....vecvveiveiciieeni CPOMQUE? ... aeeneen
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a. Visite la ventana “Complemento interactivo” —Tabla periddica.
Opcién 3 . De acuerdo a la anterior ruta. Relacione con una flecha los

siguientes elementos quimicos con sus respectivos pesos atomicos.

Ca 6.941

S 14.0067
He 15.00260
Li 32.066

@) 40.078
Na 4.00260
N 22.9898
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